



乡村上空飞过的牛背鹭。

陕西洋县赏朱鹮

吕世波

陕西洋县，地处西安与汉中之间，交通非常方便，从西安或成都去都有高铁。

我们一行六人在四川转了一圈，从成都乘高铁直达洋县。

洋县地方不大，非常干净，山清水秀，空气清新。洋县虽然是贫困县，但每个小村庄都是一排排的二层或三层小楼，整齐划一。

洋县的旅游资源虽然不那么丰富，但宣传非常出色，旅游氛围很好。下了火车，首先映入眼帘的便是旅游广告的宣传板，突出宣传洋县四宝，不看真的不知道。我们去洋县，仅仅就知道其中的一宝朱鹮。其余的都是看了广告宣传才知道，属意外收获。洋县四宝是朱鹮、熊猫、金丝猴、羚牛。我们此次去洋县只赏朱鹮。

朱鹮珍稀，也是国宝

提起动物界的国宝，人们自然会想起熊猫，知道朱鹮的人甚少。

日本人把它当作神鸟。在历史上，它曾广泛分布于西伯利亚、朝鲜半岛、日本和中国大部分地区。20世纪中期，由于战争、狩猎、森林砍伐等因素，使朱鹮种群数量急剧下降，到了上世纪六、七十年代后，西伯利亚、朝鲜半岛、日本等地的朱鹮相继灭绝。1978年，我国国务院向林业部询问朱鹮的生存现状，林业部回答：自1964年后，再也没有任何有关朱鹮的野外生存消息。所以朱鹮一度被世界科学家们认为在世界上已经灭绝。1981年，中国科学家在我国的陕西省汉中洋县发现了七只野生朱鹮——两对成鸟，3只小朱鹮宝宝。这一发现震惊了全世界，同时引起我国政府相关部门和科学家们的高度重视，迅速成立了保护机构，建立了专门的保护区，抢救这些濒危的朱鹮。我们在洋县看到的每一只朱鹮，都佩戴着脚环，跟人的身份证一样，可以掌握年龄结构、性别比例、配对及活动规律的生态学特征。鸮鸟闹春耕。



每只朱鹮还有GPS卫星定位的追踪器，可以进行准确定位，对受到伤害、猎物攻击、自然因素危害的朱鹮进行及时的救助。经过36年的保护，目前我国朱鹮的种群数量已由1981年发现时的最后7只发展到现在的2300余只，分布于汉中、安康、宝鸡等地区。

在这里，朱鹮并非“稀客”

我们一行人在到洋县之前，都以为朱鹮这么稀有，说不定会很难找，所以在去洋县之前，事先就联系和预定了朱鹮人家，找了当地的鸟导。到了洋县住下后，第二天我们准备起早出去，可是当地的鸟导告诉我们不用起得太早，7点30分以后出发就可以了，真的是出乎我们意料。一早驱车沿村子旁的小河边走，十几分钟后，就见到了朱鹮在河边觅食戏水，真的是让我们喜出望外。

在洋县，观赏朱鹮，拍摄朱鹮的过程，也是我们领略和欣赏洋县人人与自然、人与朱鹮、人与各类鸟类和谐共生、和睦相处的人文风情。

在洋县，我们所去的村庄居所、田间地头、房前屋后，随处可见的景象是人们出入劳作，鸟儿形影相随。让我们最为惊叹的情景是，农夫们在田里耕地插秧，一群群的朱鹮、白鹭、苍鹭、牛背鹭等大鸟小鸟，或是驻足相伴，或是悠闲扑食，或是翩翩起舞。在几块不同地域的水田里，都能见到这样相同的情景——一台拖拉机在前面耕地，一群鸮鸟和各种的鹭鸟，多时能达到上百只，前呼后拥地一起扑食或嬉戏。真是充满和谐、绿色、诗情画意的田园生活。

世界是美好的，万物皆有灵性，万物皆能给这个世界增添五彩缤纷的绚丽色彩。因此，世界才会更加充满生机，充满希望，更加充满凝聚的力量，世界才会更加灿烂与辉煌。

人类主宰着这个世界，倡导着和谐发展、绿色发展的理念，平

衡万物，和谐共生，创造美丽的家园。到了洋县，我们才深深地感觉到，这里才是最真实的写照，最真实的缩影。

在洋县的意外收获

由于对朱鹮的保护，洋县的自然生态环境相当之好。洋县是



朱鹮觅食。



乖巧的白颊噪鹛。



美丽的红腹锦鸡。



牛背上的黑卷尾鸟。

朱鹮之乡，也是其他鸟类的天堂。全国目前一共有鸟类1300余种，在洋县就分布了近400种，而且还在不断发现之中。

我们一行六人三天最大的收获是在观赏朱鹮之余，又拍到了各种鸟类50多种，可谓收获颇丰。其中有不少是我们日常生活中很难见到的鸟种。

我们在一个山区里的村庄见到了一种名叫寿带的鸟，非常漂亮。它的巢就筑在一个农夫家的后院里，隔壁又是另一家的庭院。这些农户的家人，都很小心地守护着这些巢，从不惊动。据说这种鸟对自己的巢是十分小心的，如

不注意有所惊动，它便会弃巢而去，再不回来。我们几个人，在这家农户院里，静静地坐了一会，便见到了此鸟。

我们还到了另外一处观鸟点观赏红腹锦鸡。红腹锦鸡的羽毛十分漂亮，据说这种鸟是在傍晚5点多钟下山寻食。我们提前赶到观鸟点守候，在我们之前，有些人在此守候了两天，这里的红腹锦鸡硬是没给“面子”，就是不露面，那些人只能扫兴而归。鸟导说我们是幸运的，有鸟缘。我们到了不长的时间，红腹锦鸡便开始“接见”我们了，而且场面很大，一只，两只，三只先后出场，不仅场面大，而且表演也十分精彩，有悠闲觅食、挑逗对视，还有激烈的打斗场面，各种小鸟还不时助演。

鸟类是人类的朋友。它们默默地为我们做着一些有益的贡献，是自然界生态平衡的绿色使者，我们应该热爱它，保护它，拯救它们中每一个濒危的种类。